

新邵县大新镇大新完小教师刘艾云 教龄不长,只有6年时间。但在这6年间, 她有说不完的故事,有辛酸、有喜悦,有 成功、有失败。这些,让她深刻体会到了 "爱和责任"的重要性。

2018年,初为人师的刘艾云接任全 校"刺头"最多、换老师最频繁的一个班 的班主任。初生牛犊不怕虎。尽管接手了 "烫手山芋",但刘艾云无所畏惧。她认为 严厉点就能镇住调皮的学生,就能管好 班级。于是,她在班上用上了严厉的面 孔、严厉的批评和严厉的惩罚。

但事与愿违。在刘艾云的高压"管制" 下,依然有人我行我素。"刺头"周周(化 名)经常调皮捣蛋、欺负同学,还不写作业 ……给刘艾云繁忙的工作带来更多麻烦。 这让她对周周很失望,又无计可施,也让 她意识到一味的严厉是行不通的。

一次,刘艾云看到了周周的作文。周 周写道:"老师,你一定非常非常地讨厌 我、恨我吧,但我不讨厌你,因为我知道你 是恨铁不成钢。可我讨厌你对我毫不留情 的训斥,并且不喜欢你凶巴巴的样子。"

刘艾云把这段话读了很多遍,并进 行了认真反思。她对自己说:"严厉是一 种责任,爱是一种渠道,也许宽严相济是

一种更好的教育方式。"当天放学,她和周周进行了一次和颜悦 色的谈话。谈话以后,孩子仿佛变了一个人,许多不良习惯慢慢 改变。她深深地感受到,孩子的成长更需要爱和关心。

于是,刘艾云加快自身转变,努力当一名有温度的老师,给 予孩子们更多尊重,走进孩子心里,给他们关爱。随之,她也从 学生口中的"刘老虎"变成了"刘妈妈"。

在刘艾云看来,每个人都是"珍珠"。作为教师,就得有教无 类、因材施教,这才是教育的真谛。

学生小申(化名)活泼可爱却也调皮,喜欢"操心别人的事",喜 欢瞎起哄,学习却不上心。通过平时的观察,刘艾云认为,小申很聪 明,只要多鼓励、多引导,就能让她对学习产生兴趣、提高成绩。

于是,在课堂上,刘艾云经常向小申提一些简单的问题,她 回答正确后,及时表扬;让小申当小组长,增加她的自信心。在 课堂外,刘艾云加强与小申家长的沟通交流,希望家长倾注更 大力气关心孩子的成长。在大家的呵护下,小申不再任性、爱 哭,变得懂事、有责任感,学习上也有很大进步。

6年来,刘艾云坚守初心、用心耕耘,所带的班级成绩在全 镇名列前茅,所带的学生多次获得国家、省、市级荣誉。她说,她 将以"做党和人民满意的'四有'好老师"为航标,以"热爱学生" 为动力,不断地完善自我、超越自我。

当好学校"大管家"

-记隆回县荷香桥镇中心小学总务主任程东风

邵阳日报记者 李超 通讯员 刘遵炳 欧阳凤舞

程东风的心血和汗水。

总务工作,是保障学校正 实,确保开学平稳有序。

平日里,程东风总爱在校 水设施出了故障,他快速赶往 清理,做到一目了然。 现场抢修;教育教学工作需要 什么物资,他以最快速度组织 程东风还承担了较重的教学 采买到位……他竭尽所能地为 工作。近年来,程东风任教班 学校教育教学工作的正常进行 级的成绩总是名列前茅。程 做出最大努力。

为学校的"大管家",程东风坚 员等荣誉称号。

走进隆回县荷香桥镇中心 持"能不开支的不开支、能少开 小学,目光所及,花开明艳,绿 支的少开支、坚决杜绝不必要 柳依依。明亮的教室、整洁的 开支"原则。灯具、水嘴的更 餐厅、完备的教学设施、宽阔的 换,锅炉的维修等,他自己能修 运动场……怡人的育人环境背 的坚决自己修,万不得已找人 后,无不凝聚着学校总务主任 维修时,实行包干制或合同化 管理,以增强管理的透明性。

激发全体师生树起主人翁 常运转的基础性工作,涉及人 意识,发动全体师生共同参与 事、物资、设备等各项综合服 校产管理,这是程东风多年总 务,工作量无法量化,工作内容 务工作总结出来的校产管理办 却十分重要。特别是每学期开 法。他认为,学校的一草一木 学前,从办公用品采购,到教材 都是大家的,管好、用好校产人 课本的领取、分发,再到各个设 人有责。为此,他在校领导的 施设备的维护检修,作为总务 支持下,牵头制定相应的激励 主任的程东风总是克服人手 措施,学期初与教师签订校产 少、任务重的困难,不等不靠、保管责任书,期末进行检查评 主动作为,逐项将工作落细落 比,还设立财产保管奖,让全体 师生参与到校产管理中来。

在"管"的同时,程东风还 园内四处转转,为的就是了解 把精力放在了"理"之上。除了 学校运行的情况,第一时间发 制定校产管理的各种规章制 现安全隐患,并将隐患消除在 度,程东风还牵头对校产进行 萌芽状态。门窗哪里有破损, 分类、登记,做到条目清楚,哪 他及时组织维修;电器设备、饮 些该归置、哪些该维护、哪些该

尽管总务工作事务繁杂, 东风本人连续三年获县级嘉 为把经费用到刀刃上,作 奖,还被评为县级优秀共产党

一次有趣的实验

"学无止境。世界上有很多 照着老师的样子做着,眼看就 奥秘等着我们去探索。"老师说。 到最后一步了,意外发生了。我

们表演了一个实验。

们激动地叫喊着。发生了什么, 会跑了进去。"哎,我只好接受 让我们跟随镜头,一探究竟。看 这个事实。 看老师准备的材料:一个装满水 紧,再迅速把玻璃杯倒过来,最 开心极了! 后把手松开,水竟然被纸托住 了。整套动作行云流水。

回到家里,我迫不及待地 班 开始准备材料。等材料准备好 之后,我便开始大展身手了。我

今天,老师在课堂上为我 倒过来后,水竟然漏出来了。妈 妈对我说:"你失败的原因是你 "哇,哇!""太神奇了!"同学 没有快速倒过来,让空气有机

失败是成功之母。我又做 的玻璃杯子,一张比杯口大一点 了一次。这一次,我变得小心翼 的正方形纸。开始做实验了。老 翼,手直冒汗,心都提到嗓子眼 师先把正方形纸轻轻地放在装 上了。我听从了妈妈的建议,将 满水的玻璃杯上,然后用力按 杯子快速倒了过来,成功了。我

> 大祥区西直街小学229 付楷峻

指导老师

童晓光 徐素梅



妈妈教我包粽子(剪纸) 蒋亿佳



吃粽子啦(剪纸) 鲁俊嵘

我的"自画像"

看,有个小姑娘从房间里 个世界就剩下她和书了。 大摇大摆地走了出来。她一头 谁吗?

咧咧的,一点儿也不像女孩子, 让她懂得了什么叫坚持。 倒像一个男孩子。

一本书待在自己的房间里面, 会听着歌曲。 认认真真地看起来。有时和沈 石溪笔下的动物一起相处,有 了吧?这就是我,大大咧咧,爱 时和叶圣陶笔下的荷花一起翩 看书、爱运动、爱听歌的我,一 翩起舞,有时和法布尔笔下的 个独一无二的我! 昆虫一起探索大自然。这绝对 是一种享受、一种幸福。此时的 班 她像是被洗净了灵魂,仿佛这

再来介绍一下她的最大爱 乌黑的长发,习惯扎着高马尾; 好——运动吧!其实,最初的她 那张伶俐的嘴巴,仿佛时刻准 并非"运动达人",往往锻炼不 备吐出一段连珠妙语。她笑起 到十分钟就叫苦连天,只想放 来的时候,还有一个不大但很 弃。后来经过她的不懈努力,从 明显的小酒窝。你能猜出这是 一只"小菜鸟"变成了雄壮的 "老鹰"。运动不仅让她拥有了 说到她呀,她的性格大大 健康的体魄,变得活力四射,还

她很爱听歌。欢快的、伤感 除了性格大大咧咧的,她的,她都喜欢。《赤伶》《星月落》 最大的优点就是喜欢看书。每《白月光与朱砂痣》是她最喜欢 当她有空闲的时候,就会拿起 的古风曲,就连写作业时她也

现在你们应该猜到这是谁

双清区志成学校 1905 刘善妮

指导老师 郭红田



瓶子"吞"鸡蛋

听说,玻璃瓶可以"吃"下比它瓶口大一倍的 鸡蛋。我觉得非常好奇,想做个实验来证实一下。

按照书上的提示,我首先准备了一个通体 透明的小口径玻璃瓶、一个煮熟的剥了皮的鸡 蛋和一壶滚烫的开水。然后,往玻璃瓶里倒入半 瓶开水,摇一摇后再倒掉,接着把鸡蛋竖着放在 瓶口。看到鸡蛋比瓶口大很多,我就纳闷:它真 的能被"吃"进瓶子里吗?

于是,我目不转睛地盯着:只见鸡蛋已被瓶 口吸进去一丁点了,它还在慢慢地往里挤。挤进 一半的时候,鸡蛋的上半部分已经被挤得变形, 堆在瓶口,比瓶口大得更多了。难道能真的掉下 去吗?渐渐地、渐渐地……鸡蛋被挤得开裂了。说 时迟、那时快,在瓶口外的鸡蛋就在一瞬间被迅 速地吸进瓶口。只听见"咕咚"一声,整个鸡蛋掉 进了瓶子里。哇,鸡蛋真的被瓶子"吞"了进去!

书中并没有说为什么会这样。于是,我借妈 妈手机查了百度。原来,把滚烫的水倒进瓶子 里,使瓶内温度升高,里面的空气被排挤了出 来。迅速将鸡蛋堵在瓶口,瓶中的气压减小,外 界的气压大于瓶内气压,鸡蛋就被慢慢地"吸" 进瓶子里啦!

这个实验让我明白了,生活中处处有科学, 只要你拥有一颗敏锐的心、一双善于观察的眼 睛,勇敢地尝试,就会发现生活中有许许多多奇 妙的事。

双清区红旗小学96班 黄思仪 指导老师 刘敏 张邵平

我和孙悟空过一天

这一天,我像往常一样坐在沙发上看《西游 记》。突然一道光照在我的脸上,刺得我睁不开 眼睛。等我再次睁开眼睛的时候,发现自己来到 了《西游记》的世界。

这可真是一个陌生又奇幻的世界啊!我该 先去哪儿呢?

突然,一个声音打断了我的思绪。

"小孩,你是谁?"

我往旁边一看,呀,孙悟空!惊得我一下子 跳了起来。孙悟空继续问我:"你是谁?"我回答 道:"我是来自人间的现代人物,我能跟你做朋 友吗?"孙悟空高兴地拍着手掌连声说道:"好 啊!好啊!好啊!"

这时,一种声音响了起来。我低头一看,原 来是我的肚子在"咕噜咕噜"叫呢。孙悟空一听 便对我说:"你是不是饿了,我带你去花果山吃 桃子吧!""好啊好啊!"我高兴地说道。孙悟空叫 我上了他的筋斗云。我一上去,筋斗云好像火箭 一般,嗖的一下就飞到了花果山。孙悟空给我摘 了几个又大又红的桃子。我尝了尝,可真甜呀!

吃完桃子,孙悟空又带我去天宫玩。他见太 上老君不在,偷偷地把我带到炼丹炉旁边,悄咪 咪地把仙丹给偷走了。还带我去找了托塔李天 王聊天。路过仙女池时,我发现猪八戒居然在偷 看仙女洗澡,还把仙女们的衣服给拿走了。

接着,孙悟空又问我:"要不要到火焰山去 转转,顺便去看看我的大哥大嫂。"我回答:"好 啊,走着。"一眨眼的工夫就到了。一到火焰山, 我就发现整个山脉的颜色呈赤红色,山上光秃 秃的, 寸草不生。过了一会儿, 我就汗流浃背了。 正当我沉浸在火焰山的炎热之中时,孙悟空拍 了拍我的小脑袋,对我说:"别看了,该去找我的 大哥大嫂了。"

我们步行来到一座宫殿面前。宫殿的大门 缓缓打开,牛魔王和铁扇公主前来迎接我们。牛 魔王边走边说:"孙老弟你来啦。"孙悟空说道: "大哥大嫂好久不见啊,这次我带了一个新朋友 来跟你们认识认识。"牛魔王高兴地说:"里面 请。"孙悟空就带着我走了进去。在宫殿里,我刚 想坐下,一个火急火燎的小孩冲了进来。这应该 是牛魔王和铁扇公主的孩子吧。一看到我,小孩 露出开心的笑容,好像在想"终于有人陪我玩 了"。小孩把我拉到外面,告诉我他叫红孩儿,并 拿出自己的火尖枪分享给我玩。

这时,那道光又照到我的脸上,一下子我又 回到了家中。真是一趟神奇的旅程,看着手中的 《西游记》,我更加喜欢这本书了。

双清区华竹中心完小 157班 吴凯平 指导老师 张梅群